

УДК 631.16 : 658.152(476)

## **РОЛЬ АМОРТИЗАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ**

**Котяк Т.М.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Состояние основных средств предприятий, по оценке специалистов, не отвечает современным требованиям обновления в силу высокой степени их физического и морального износа, а также неблагоприятной возрастной структуры, что препятствует поддержанию высоких темпов роста производства и ограничивает намерения страны занять достойные позиции в системе международного разделения труда. Проблема обновления активной части основного капитала, качественного изменения технологического уровня производства, повышения его эффективности обостряется из-за ограниченности объемов финансовых ресурсов.

С 2000 по 2009 гг. в целом по республике уровень износа снизился на – 1,6 п.п., в том числе в сельском хозяйстве на 8,1 п.п.в. Несмотря на наметившиеся позитивные тенденции, уровень износа основных средств как в целом по республике, так и в отраслевом разрезе остаётся пока достаточно высоким в сравнении не только с развитыми, но и с многими развивающимися странами. Подобная ситуация как результат замедленного протекания воспроизводственных процессов обусловлена рядом причин, одной из которых является отсутствие целостности реформ в области амортизационной политики и, как следствие, – несовершенством амортизационно-воспроизводственного механизма. Незавершенность механизмов мобилизации и сбережения накопленных ресурсов в значительной степени снижает темпы обновления основных средств.

Амортизационные отчисления относятся к ряду важнейших и наиболее доступных источников накопления, необходимых для обеспечения процесса воспроизводства основных средств, поскольку формируют ту часть стоимости продукции, которая возмещает их потребление в процессе производства. Существование амортизации связано со спецификой оборота стоимости средств труда, функционирующих продолжительное время.

Финансирование расширенного воспроизводства осуществляется за счёт различных источников, в том числе: амортизация, нераспределённая прибыль и ресурсы, мобилизуемые на финансовых рынках. Их

структура, соотношение между собственными средствами организаций и привлечёнными источниками финансирования в разных фазах экономического цикла непостоянны. Так, в ситуации спада экономики роль нераспределённой прибыли снижается, а значение амортизации возрастает. В условиях же экономического подъёма доля самофинансирования уменьшается и усиливается значимость кредитов и других привлечённых ресурсов.

Для Республики Беларусь характерна несколько другая тенденция инвестирования воспроизводственных процессов. Несмотря на то, что амортизационные отчисления доминируют в структуре инвестиций в основной капитал, их доля на протяжении последних лет постоянно снижалась. Такая ситуация во многом обусловлена сложившейся в республике бухгалтерской концепцией амортизации, в рамках которой последняя рассматривается непосредственно как элемент затрат на производство продукции.

Учитывая сложившуюся ситуацию и тенденцию в области амортизационно-инвестиционной политики, Правительство Республики Беларусь предпринимает активные либерализационные меры с целью ее стабилизации и активизации. В частности, постановлением Министерства экономики, Министерства финансов и Министерства архитектуры и строительства РБ от 30 сентября 2010 г., вступившем в силу с 1 января 2011 г., внесены изменения и дополнения в Инструкцию о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов.

Таким образом, эффективное использование амортизации создаст финансовые стимулы для развития научно-технического прогресса.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Тетеринец П.А. Амортизационная политика в условиях пострецессионного периода. // Экономический бюллетень. НИИ Министерства экономики Республики Беларусь. – 2010г – №10 – с.30-34.
2. Махоня Е.П. Новый порядок начисления амортизации. // Экономика, финансы, управление. – 2011. - №1 – с.4-7.